
春期开学第一课活动方案小班 开学第一
课活动方案(优秀5篇)

无论是个人还是组织，都需要设定明确的目标，并制定相应
的方案来实现这些目标。大家想知道怎么样才能写一篇比较
优质的方案吗？下面是小编为大家收集的方案策划书范文，
仅供参考，希望能够帮助到大家。

春期开学第一课活动方案小班篇一

结合区局“开学第一课”活动方案，“开学第一课”以“乘
着梦想的翅膀”为主题，有针对性、实效性做好本年度德育
教育、、常规教育等内容，将学生培养成为有理想、有思想、
有主见、有行动的时代少年。

20xx年9月1日

(一)第一讲 升旗仪式及其他

1、8:30分进行“ 新学期、新起点”升旗仪式

2、8:40分进行我校常规德育工作——《收心教育》

(二)第二讲 “乘着梦想的翅膀”

以“乘着梦想的翅膀”为主题，分“有梦就有动力”、“有
梦就要坚持”、“有梦就能出彩”三个篇章。

我校大队部以大队会的形式带领全体学生召开主题班会，以
队部发出倡议、 师生互动、辅导员采访、学生互动、动手操
作、插入等多角度、多方位进行。

1、在歌曲《清晨》的旋律中，调动学生情绪。辅导员导语导



入主题(稿件附后)(五分钟)

2、话题设计并向全体学生提问，假期结束了，你收获了什
么?

校级领导和辅导员等深入班级，采访与倾听。播放歌曲《少
年 少年 祖国的春天》(十三分钟)

3、新学期你为自己确定目标了吗?学生在教室中明确学期任
务， 激发学生学习兴趣。(七分钟)

春期开学第一课活动方案小班篇二

活动目的：结合学校安全、好习惯教育主题，对学生进行安
全、习惯养成教育等，学习安全知识，学习文明行为，聆听
好习惯故事，高度树立安全意识。从一开学就使学生认识到
安全、好习惯的重要性，并能全身心地投入到每天的学习生
活中。

活动对象：三年级二班全体学生。

活动时间：20xx年2月29日下午。

活动准备：安全知识方面的动画片、儿歌，习惯养成小故事
等。

活动过程：

1、学生集会、集体活动、课间活动的安全隐患。

2、学生饮食、就餐的安全隐患。

3、学生交通安全隐患。



4、校园隐性伤害的隐患。

1、小组讨论：我们应该如何保护自己的安全？你想向你的同
伴说点啥。

2、指名汇报。

1、如何正确对待老师的批评，甚至误解？

敢于自我反省，认真反思。如果真是老师误解，应该和老师
好好交流。切忌偏激，甚至做出什么过激的行动。

2、你与同学发生矛盾怎么办？

自己的所作所为也要有安全意识。青少年时期容易冲动，容
易感情用事，因此，在同学间遇到矛盾时，一定要冷静，要
理智，切忌用拳头代替说理，给自己和同学带来不良的后果。

3、如何加强教室安全？

要注意教室的安全。上课离开本班教室一定要关好门窗，不
要在教室楼的走廓上踢球，这种行为既违反了校规，又存在
着很大的安全隐患，试想一想，若把玻璃窗踢碎，玻璃片飞
入哪一位同学的眼中，那后果是不堪设想的。

4、你不认识的人自称是你家人的朋友，要将你接走，你怎么
办？

先让班主任与家人取得联系再视情况而定。

（一）溺水自救歌

溺水勿自慌，迅速离现场。

清除口鼻保畅通，拍打后背让肺畅。



若无呼吸人工上，若无心跳挤心脏，

赶紧换上干衣裳，尽快送到病床上。

（二）烫伤自救歌

小朋友，被烫伤，莫要荒。

手指伤，有点红，摸耳朵。

面积大，冷水冲，涂膏药。

无膏药，用酱油，搽蜂蜜。

烫得重，送医院，莫犹豫。

小朋友，要牢记，

一冲洗，二护送，莫忘了。

（三）上学放学歌

下课铃声响，依次出课堂；走廊慢慢走，有序不争抢；

楼梯靠右行，不闹不推搡；运动要适量，上课精神旺；

快乐做游戏，个个守规章；安全记心上，时时不能忘。

放学回到家，别摸刀与叉；插座里有电，千万别碰它；

阳台很危险，能看不能爬；煤气有巨毒，别把火来打；

一人在家蹲，门是保护神；如果有人敲，先从猫眼瞧；

举如生人来，别把门儿开；大声打电话，歹徒最害怕；



坏蛋能吓走，安全得保障；父母回到家，一定把你夸！

（四）发生火灾怎么办？

同学们，快快来，我们都来讲安全。

不玩电器不玩火，把住预防这一关。

火灾一旦已发生，不要惊恐和慌乱，

听从指挥快速跑，乘坐电梯不安全。

浓烟围困呼吸难，要把身体贴地面，

弄湿毛巾捂口鼻，离开火场去求援，

快快拨打“119”，消防队来保平安。

（六）自救歌

地震来了不要慌，跑到屋外空地上。

如果逃跑来不及，躲到桌下或床底。

洪水洪水低处流，来临之前高处走。

高山大树要抓牢，天气预报要看好。

放学要走人行道，十字路口看信号。

狗咬猫抓毒蛇咬，及时就医才最好。

吃饭之前要洗手，切记莫把生水喝。

过马路，眼要明，斑马线上小心行。



细小物，注意玩，千万别往口中含。

水火电，莫乱玩，安全常识记心间。

1、战胜残疾的巴雷尼——坚持

巴雷尼小时候因病成了残疾，母亲的心就像刀绞一样，但她
还是强忍住自己的悲痛。她想，孩子现在最需要的是鼓励和
帮助，而不是妈妈的眼泪。母亲来到巴雷尼的病床前，拉着
他的手说：“孩子，妈妈相信你是个有志气的人，希望你能
用自己的双腿，在人生的道路上勇敢地走下去！好巴雷尼，
你能够答应妈妈吗？”

母亲的话，像铁锤一样撞击着巴雷尼的心扉，他“哇”地一
声，扑到母亲怀里大哭起来。从那以后，妈妈只要一有空，
就给巴雷尼练习走路，做体操，常常累得满头大汗。有一次
妈妈得了重感冒，她想，做母亲的不仅要言传，还要身教。
尽管发着高烧，她还是下床按计划帮助巴雷尼练习走路。黄
豆般的汗水从妈妈脸上淌下来，她用干毛巾擦擦，咬紧牙，
硬是帮巴雷尼完成了当天的锻炼计划。体育锻炼弥补了由于
残疾给巴雷尼带来的不便。母亲的榜样作用，更是深深教育
了巴雷尼，他终于经受住了命运给他的严酷打击。他刻苦学
习，学习成绩一直在班上名列前茅。最后，以优异的成绩考
进了维也纳大学医学院。大学毕业后，巴雷尼以全部精力，
致力于耳科神经学的研究。最后，终于登上了诺贝尔生理学
和医学奖的领奖台。

2、珍惜时间的齐白石

齐白石是我国著名的书画家。他非常珍惜时间，从不浪费时
间，他一直用一句警句来勉励自己，这句警句就是：“不教
一日闲过”。怎样才算是在一天中没有闲过呢？他对自己提
出了一个标准，就是每天要挥笔作画，一天至少要画五幅。
虽然他已经90多岁了，但他还一直坚持这么做。



有一次，齐白石的家人和朋友、学生来给他过90岁生日，在
喜庆的气氛中，他一直忙到很晚才把最后一批客人送走。这
时他想，今天五幅画还没有完成呢，应该作完画再睡觉，于
是他拿起笔作画，由于过度疲劳，难以集中精力，在家人的
一再劝阻下，他才去休息。第二天，齐白石早早地起床了，
家人怕他累坏身体，都劝他再多休息会儿，可齐白石却十分
认真地说：“昨天客人多，我没有作画，今天可要补上昨天的
‘闲过’呀！说完他又认真地作画了。

3、文明礼仪小故事

曾子避席

“曾子避席”出自《孝经》，是一个非常著名的故事。曾子
是孔子的弟子，有一次他在孔子身边侍坐，孔子就问
他：“以前的圣贤之王有至高无上的德行，精要奥妙的理论，
用来教导天下之人，人们就能和睦相处，君王和臣下之间也
没有不满，你知道它们是什么吗？”曾子听了，明白老师孔
子是要指点他最深刻的道理，于是立刻从坐着的席子上站起
来，走到席子外面，恭恭敬敬地回答道：“我不够聪明，哪
里能知道，还请老师把这些道理教给我。”在这里，“避
席”是一种非常礼貌的行为，当曾子听到老师要向他传授时，
他站起身来，走到席子外向老师请教，是为了表示他对老师
的尊重。曾子懂礼貌的故事被后人传诵，很多人都向他学习。

4、罗丹的启示

奥古斯迪·罗丹是法国著名雕塑家。他的《青铜时代》、
《思想者》、《雨果》、和《巴尔扎克》等作品都有新的创
造，他善于用丰富多样的绘画性手法塑造出神态生动富有力
量的艺术形象。他的伟大，还在于他的深刻思想：他没有浪
漫派中容易见到的那些弊病，如肤浅的热情，空洞的夸张，
虚假的内涵。他偏爱悲壮的主题，善于从残破中发掘出力与
美。这使他的艺术具备博大精深的品格，既动人之情，又启



人之思，使我们得以神游于心灵的波涛，生命的奥义，宇宙
的玄远，创造的神奇。成为历史星河中一颗璀璨的巨星。他
将其毕生投入到对艺术执着追求和人生种种痛苦的苦苦思索
中去。他创作了一种全新的艺术手法。他的作品所体现出的
思想和精神魅力，永远带给人以深沉的美，启迪着人们不停
地去探索。

他虽然是一伟人，却是一位和蔼可亲、专注敬业的工作者。
一次，他的朋友去看望他，他温和地引领导着朋友到他的工
作室，在一座栩栩如生的雕像旁边，他仔细地审视端详，最
后，拿起雕刻刀，专注地开始修补，完全忘记了朋友的存在。
最后，当他带着舒叹，扔下刮刀，转身要走时，发现了身边
的朋友，连忙说：“对不起，先生，今天把你忘记了，可是
你知道…。”他的朋友被他的专注精神感动地笑了。

这件事，使我很受启发，无论我们从事什么工作，都应该全
身心地投入，专注地完成，把易于分散的精力和意志贯注在
一件事情，才能成功地做好一件工作。

领：离开教室时，我们要做到，

领：放学时，要牢记，

齐：陌生人，不跟走，回家路上不逗留，一直走到家门口，
回到家，有礼貌，见亲人，要问好，自己的事情自己做，做
个能干的好孩子。

同学们，在新学期开始之际，我们必须清醒地认识到，成绩
只能代表过去，展望新学期，需要我们更加刻苦学习、奋发
图强，新学期，大家都准备好了吗？你是不是已经给自己的
新学期制定了一个奋斗目标呢？俗话说：一份耕耘，一份收
获。成功的结果来源于点滴积累。一年之计在于春，以下是
老师给同学的几点建议，希望能对大家新学期的学习有所帮
助：



第一、端正学习态度，可能大家都听说过一句话：态度决定
一切，良好的学习态度将是取得好成绩的基础，希望大家在
今后的学习当中要做到：认真、勤奋、刻苦、求实。

第二、多读一些好书，"腹有诗书气自华"，新学期在学好课
堂书本知识之余，老师建议大家能够多读一些课外书，增加
见识，积累知识，还能提高自身的文学素养，在今后的日子
里，老师也将不断的给同学们推荐一些好书供大家学习。

第三、养成自觉、自立的习惯，有一句话说得好：我们不能
选择生活，但是可以选择生活的习惯。好的习惯能弥补不足，
不良的习惯将使优势变成劣势，自立能培养我们独立自主的
能力，有利于我们将来更好的面对社会和人生。

第四、养成书写的习惯，练好钢笔字，提高写字的速度，既
快又好。学会抓紧时间，减少回家作业时间。

春期开学第一课活动方案小班篇三

根据教育局关于上好新学期“开学安全教育第一课”活动的
通知精神的安排，为进一步加强高中生安全意识，提高高中
生的防范意识和自我保护能力，开展2011年新学期“开学安
全教育第一课”活动。

各班结合电视节目，通过开展主题班会等形式，让学生畅
谈“我的梦?中国梦”，引导学生将个人理想与祖国发展紧密
结合起来。

从而汇聚形成学生的价值观和人生观，成为孩子们引领价值
观和人生观向上推动的力量;希望十年以后，在一代孩子们成
长中，《开学第一课》会成为他们一个共同的记忆，这是
《开学第一课》的意义所在。

一、活动内容:以“开学第一天，安全第一课”为主题，围



绕“防溺水”、“学生心理健康”、“预防校园伤
害”、“交通安全”“安全在校、安全防病、安全防毒和防
范意外，尤其强调了秋季饮食和上下学路上的注意事项。

”等内容开展系列活动。

二、活动形式:学校通过主题班会、安全知识课、黑板报、手
抄报、广播站等多种形式组织全体师生开展安全教育活动动。

同时，认真排查隐患、防范事故，确保学校和师生安全。

各班班主任向学生具体讲解了在上学放学途中游戏、打闹、
翻越护拦等危险行为可能导致的后果，帮助高中生认识交通
中错误行为的危险性，树立牢固时时处处遵守通规则的概念，
使广大师生牢固树立了安全意识，提高了安全防范能力。

三、活动安排:

(三)强化宣传，营造氛围。

各镇、街道、ggg台产城办要紧紧围绕“安全生产月”主题，
把握正确宣传导向，充分发挥区内外电视、报纸、杂志、网
络等新闻媒体传播作用，加强与媒体协作配合，组织新闻单
位开展轰轰烈烈的宣传报道活动，形成全媒体、立体化的宣
传格局，营造“安全生产月”和“安全生产万里行”的浓厚
社会氛围。

1、9月1日星期六开学第一课，由班主任对学生进行安全教育。

2.9月3日举行升旗仪式，由校长做国旗下安全教育知识演讲。

3.要求各班上好第一节以“开学第一天，安全第一课”为主
题主题班会。



围绕“防溺水”、“学生心理健康”、“预防校园伤
害”、“交通安全”、“安全在校、安全防病、安全防毒和
防范意外，尤其强调了春季饮食和上下学路上的注意事项。

”等内容开展系列活动。

4.由学校统一安排，在开学第一周内全体师生观看多媒体安
全知识讲座。

学园工会开展学习贯彻《指南》经验交流活动，分享学习
《指南》的体会和教育实践经验，促进广大幼儿园教师在实
践中科学运用《指南》，开展保育教育活动。

5.学校与班主任签订班级安全管理责任书

6、各班出一期以“安全教育”为主题的黑板报

春期开学第一课活动方案小班篇四

为充分做好本学期的开学工作，引领全学年的'教育教学工作
正常开展，我校将组织上好《开学第一课》活动，特制定该
活动方案。

习惯决定人生习惯成就未来

20xx年9月1日8：00―8：30

操场、各班教室

xx中心小学全体师生（包括后勤全体领导）

1、环境卫生打扫到位（室外无杂草、纸屑、积水等，车辆排
放整齐，室内窗明几净、物品摆放整齐等）。



2、开学氛围营造到位（门口摆放彩旗、电子屏显示新学期标
语、班级黑板统一书写本次活动主题需美化、宣传栏倡议书
张贴、升旗仪式时的横幅等）。

3、师生精神面貌到位（学生统一着装校服、出校门戴安全小
黄帽，教师尽量统一穿白上衣、青裤子或青裙子）。

4、主持讲稿准备到位（主持词、发言稿、朗诵稿、各班主任
讲话稿或ppt材料提前准备好）。

5、音响话筒调试到位（升旗仪式的集合曲、国歌曲，话筒4
个）。

1、升旗仪式部分（8：00―8：15）

（一）升国旗（徐珍主持）

（二）学生诗歌朗诵（秦菲菲负责）

（三）国旗下讲话（周文山校长）

（四）校长致开学辞（李杰校长）

（五）共同宣读《好习惯从我做起》倡议书。

2、分班活动（8：15―8：30）

（一）班主任宣读活动主题：习惯决定人生习惯成就未来

（二）请同学们讨论学习生活中的《学生习惯负面清单》和
《学生习惯正面清单》。

（三）班主任强调好习惯的重要性。

（四）三至五年级的班级布置《好习惯伴我成长》征文活动。



（五）班主任作活动小结。

1、升旗仪式所需材料须在8月30日前经德育处审核后方可使
用。

2、分班活动时各班的内容有前勤领导安排人员把关，重点指
导2―3个班级。

春期开学第一课活动方案小班篇五

为充分做好本学期的开学工作，引领全学年的教育教学工作
正常开展，我校将组织上好《开学第一课》活动，特制定该
活动方案。

习惯决定人生习惯成就未来

20xx年9月1日8：00―8：30

操场、各班教室

xx中心小学全体师生（包括后勤全体领导）

1、环境卫生打扫到位（室外无杂草、纸屑、积水等，车辆排
放整齐，室内窗明几净、物品摆放整齐等）。

2、开学氛围营造到位（门口摆放彩旗、电子屏显示新学期标
语、班级黑板统一书写本次活动主题需美化、宣传栏倡议书
张贴、升旗仪式时的横幅等）。

3、师生精神面貌到位（学生统一着装校服、出校门戴安全小
黄帽，教师尽量统一穿白上衣、青裤子或青裙子）。

4、主持讲稿准备到位（主持词、发言稿、朗诵稿、各班主任
讲话稿或ppt材料提前准备好）。



5、音响话筒调试到位（升旗仪式的`集合曲、国歌曲，话筒4
个）。

1、升旗仪式部分（8：00―8：15）

（一）升国旗（徐珍主持）

（二）学生诗歌朗诵（秦菲菲负责）

（三）国旗下讲话（周文山校长）

（四）校长致开学辞（李杰校长）

（五）共同宣读《好习惯从我做起》倡议书。

2、分班活动（8：15―8：30）

（一）班主任宣读活动主题：习惯决定人生习惯成就未来

（二）请同学们讨论学习生活中的《学生习惯负面清单》和
《学生习惯正面清单》。

（三）班主任强调好习惯的重要性。

（四）三至五年级的班级布置《好习惯伴我成长》征文活动。

（五）班主任作活动小结。

1、升旗仪式所需材料须在8月30日前经德育处审核后方可使
用。

2、分班活动时各班的内容有前勤领导安排人员把关，重点指
导2―3个班级。

略。


